国内统一刊号 CN32-0003 邮发代号27-45 第10793期

2024年10月 (农历甲辰年八月廿九)

江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日四版



江苏工人报



烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行 周年之际,烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式

30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家 领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛 祥、李希、韩正等,同各界代表一起出席仪式。 纪念碑前,2400多名各界代表手持鲜花,列队 肃立。10时整,向人民英雄敬献花篮仪式正式开

始。国歌唱毕,全场肃立,向为中国人民解放事业 和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。 军乐团奏响深情的《献花曲》,18名礼兵稳稳

抬起花篮,缓步走向人民英雄纪念碑,将花篮摆放

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座,在 花篮前驻足凝视。鲜艳的红掌、盛放的百合、轻盈

习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。随后, 习近平等党和国家领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党 中央坚强领导下,全党全军全国各族人民团结一 心、砥砺奋进、守正创新,推动党和国家各项事业取 得历史性成就、发生历史性变革,开创新时代中国 特色社会主义事业崭新局面。迈上新征程,14亿 多中国人民赓续英烈精神、汲取奋进力量,正意气 风发以进一步全面深化改革奋力谱写时代新篇,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 而不懈奋斗。

本报讯 (通讯员 陈光)9 月23日至27日,第十二次全 国企业民主管理工作第十互

检组在江苏开展调研检查。

互检组由陕西省总工会、湖南 省总工会、江苏省总工会共同 组成。陕西省总工会副主席、 党组成员高莉,湖南省总工会 副主席黄快林,江苏省总工会

经费审查委员会主任、党组成

员张祖春及三省总工会相关

苏州,深入徐工集团工程机械

股份有限公司、徐工重型机械

有限公司、中国移动通信集团

徐州分公司、凤凰湾电子信息

产业园工会联合会、恒久集团

有限公司、亨通光电股份有限

公司、星光树脂制品(昆山)有

限公司、昆山通力电梯有限公

司等单位,实地察看、座谈交

流、查阅资料,与工会干部、企

业负责人、职工代表深入交

流,了解各单位在推动企业民

主管理方面的经验做法和创

新举措,听取意见建议。互检

组对江苏厂务公开民主管理

工作给予充分肯定,评价江苏

省推动企业民主管理工作成

效明显、真切可感,各种所有

制企业普遍积极落实民主管

理制度,职工代表大会作用日

益凸显,保障了职工的知情

权、参与权、表达权、监督权,

与职工的和谐共生。

增强了职工的凝聚力和创造力,有效促进了企业

范示范两手抓,不断推进企事业民主管理工作扩

面建制、提质增效、创新发展。截至2023年12

月,在全省已建工会组织的企事业单位中,有

36.12万家建立了职代会制度;21.99万家实行厂

务公开制度,建制率动态保持在90%以上。下

一步,江苏各级工会将贯彻落实《加强进一步企

业民主管理构建和谐劳动关系的意见》,巩固党

政支持、工会牵头、上下联动、左右协同、全面推

进的工作格局,进一步提升全省企事业单位民主

管理建制率和规范化、体系化、实效化水平。

近年来,江苏工会坚持建会建制两促进、规

来

互检组一行先后赴徐州

人员参加调研检查。

E-mail:isgrbs@126.com 江苏工会服务网:www.isghfw.com 江苏工人报新闻网:www.isgrb.com

徐工起重机械背后的匠心接力 托起你的"巨臂"的我的手



新中国第一代劳模掌家忠。

徐工集团是中国工程机械产业奠基者、 开创者和引领者,也是工程机械行业具有全 球竞争力、影响力的千亿级龙头企业,而起 重机械则是徐工的核心支柱产业。在那些 傲然矗立的"钢铁巨人"背后,一代代默默奉 献的徐工人用一颗匠心两只手,托起了高擎 有力的"臂膀"

庆祝新中国成立75周年特别策划

江山代有才人出,开拓者的步履从峥嵘 岁月中艰辛走来,后继者稳健的脚步踏出康 庄大道,新生代则壮志凌云、迎风飞翔。

新中国第一代劳模掌家忠:我的 手中没出过废品

当94岁的掌家忠老人用颤抖的手摸出 钥匙,打开紧闭的柜门,取出沉甸甸的盒子, 小心翼翼地去掉层层包裹,呈现在我们眼前 的是各种各样的劳模奖章。"这是52年的, 这是56年的……这是市里的……这是全国 的,毛主席颁给我的……"老人虽年事已高, 仍清楚地记得每块奖章的来历,布满皱纹的 手轻抚着,像捧着珍藏多年的宝贝。一瞬 间,仿佛又回到了那火热的年代。那时,这 双手是多么的有力!

1949年,19岁的掌家忠进入工厂,成为 一名锻工。他边工作边学识字,很快就能够 画图纸、搞攻关。那时国家在迅速恢复和发 展工农业生产,面对大量的锻工活,掌家忠 只有一个念头:要在又好又省的基础上,把 工作做得又多又快。为了提高锻件质量,他 自制锻模,解决了很多生产上的关键问题。 "57年,厂里要造15吨的吊车,党委书记召

集大伙商议,我就说试试看……白天干活晚 上想,多粗?多长?怎么下料?"掌家忠老人 激动地回忆说,"一试,成功喽!那个大吊 钩,两个人都抬不动。"吊钩的锻造成功,引 得胶东、秦皇岛、上海等地的工程师纷纷前 来"取经",连掌家忠技改的模具也被带回去 研究。上世纪50年代,掌家忠带领锻工小 组年年月月超额完成任务,7年内完成25年 的工作量,被称为"革新大王",当时的徐州 市掀起向掌家忠学习的热潮。60年代,在全 国巡回锻造技术比武中,掌家忠每战必胜, "常胜将军"的称号也由此传开。

"锻工就是打铁的,我的手中没出过废 品。生产任务那么重,咱不仅不能拖后腿, 还要当排头兵。"当了一辈子锻工的掌家忠 老人自豪地说,"我没有多少文化,只是个普 通的工人,却能被评为劳动模范,还受到毛 主席和周总理的接见,一辈子也忘不了。 从1949年参加工作到1991年退休至今,第 一代全国劳模掌家忠,见证了新中国从百废 待兴到百业兴旺再到繁荣发展的时代变迁, 也经历了徐州重型机械厂从研制第一台塔 式起重机到成为起重机行业引领者的创业 历程。每每厂里来人探望,他总是先问起企 业的发展近况。老人的言行体力已大不如 从前,岁月磨蚀了他的身体,但磨不灭他心 中的信念。在采访即将结束时,掌家忠老人 虽已显疲惫,却铿锵有力地说出了五个字:

"劳动最光荣!" (1957年第一台塔式起重机、1963年中国首 台5吨汽车起重机、1976年中国第一台QY16吨 全液压汽车起重机——掌家忠是亲历者之一。) "金牌工人"孟献群:千金在手不 如一技傍身

徐工是劳模的"摇篮",培养出许多技能 大师。今年51岁的孟献群是徐州重型机械 有限公司现场技术工程师,是在生产一线锻 炼出来的"金牌工人",他长期扎根最艰苦的 岗位,一步步从"门外汉"成长为"土博士"。

工作30年,孟献群始终记着父亲说过 的一句话——千金在手不如一技傍身。当 年退伍就业时,正是父亲的这句话,让他选 择进厂当了一名汽车起重机调试工。对机 械设备调试、装配一无所知的他,为了有过 硬的技术,边向老师傅请教边自学液压、电 器等专业知识。汽车起重机调试很辛苦,露 天作业,一人一车,一干就是一天,围着起重 机,来来回回上上下下几百趟地反复调试。 三伏酷暑,车上温度能达到五六十度;数九 严寒,戴着的手套都粘到铁板上。而且,调 试工的责任很大,这是设备出厂前的最后一 关,相当于给这些"钢铁巨人"颁发体检合格 证。"这项工作是很细的活,每一个点、每一 个工况,都要一步一步地验证。"憨厚朴实 的孟献群对待工作严谨细致,"每一次调试 都是技能的积累和体现,技能达不到,就不 可以说这车合不合格。通过你的手验证完 以后,写下合格两个字,这是一种责任。"

多年的工作积累,孟献群已将产品的性

能参数烂熟于心,每一个开关的调整、每一 次微动的操控,在他的"手拿把 掐"中精准感知,通过他的手调 试合格的汽车起重机,约有七 八万台,无一差错。技能的提 升没有止境,他把部队的优良 传统带到工作中,不怕苦不怕 难,从小技改、小攻关入手,随 着一项项创新成果的绽放,孟 献群"土专家"的称呼不胫而 走。作为劳模工作室的带头 人,他带领创新团队持续攻坚 克难,申报多项专利,连续6年 参加全国机械工业OC成果发 布,获得12个一等奖和1个二 等奖,完成产品改进创新454

项,创造价值上千万元。 "作为一个工人,自己要是没有一定的 技能,适应不了企业的发展。"孟献群感恩 好时代带给产业工人的发展机遇,"企业给 员工搭建的平台都是一样的,起点是一样 的,终点可能不同的,就看你如何去跑、去 学,只有提升了自己的技能,你才能越跑越 快,越跑越适应企业的发展。"为了将自己的 技术传授给更多人,孟献群还成了徐工技师 学院的"企业导师",培养出多名优秀产业工 人。作为全国劳模,孟献群深切感受到自己 肩负的重任,"我们制造的是大国重器,产业 工人的技术对产品质量非常重要。我要带 领团队不断创新,带出更多的'金牌工人'!"

行家一出手,就知有没有。产业工人的 手上不乏绝活,不同的岗位作用不同,哪怕 拧一个螺丝钉、上一个轮胎,都精益求精。 在孟献群眼里,最美的手一定是灵巧又粗糙 的,这双手可以和起重机这样的庞然大物 "对话",轻松抬起它的臂膀。

(2002年徐工成功研发中国首台具有自 主知识产权的 QAY25 全地面起重机、2012

年徐工重型晋升"全球 移动式起重机第一 名"、2013年徐工自主 研制的"全球第一吊" 4000吨级履带式起重 机首吊成功——孟献 群是亲历者之一。)





51岁的孟献群和24岁的孟凡东,他们用手征服大国重器。

江苏省半导体器件和集成电路 装调工职业技能竞赛举办

本报讯(通讯员 贾永刚 缪怡雯)9月26 日,2024年长三角城市暨江苏省半导体器件和 集成电路装调工职业技能竞赛在无锡开幕。

当天,组委会精心组织了长三角集成电路发 展专题分享会,无锡中微高科电子有限公司研发 部部长李杨做题为《高密度互联网集成与塑料封 装技术》的分享。江苏省电子学会SMT专委高 级专家、研究员周亚丽做题为《国产集成电路高 可靠装联工艺技术研究》的分享。

本次竞赛旨在推动长三角地区半导体行业 的技术交流与人才建设,促进集成电路产业的高 质量发展。大赛由江苏省总工会、上海市总工 会、浙江省总工会、安徽省总工会联合主办,江苏 省教育科技工会、无锡市总工会等承办,是2024 年江苏省"建功十四五 奋进新征程"引领性技能 竞赛一级赛项,同时纳入中国长三角地区职工劳 动技能创新立功竞赛组委会2024年推进"十四 五"长三角高质量一体化发展竞赛项目及2024 集成电路(无锡)创新发展大会生态圈活动项 目。大赛围绕"芯生态锡引力"主题,选取设置 电子设备装接工、半导体分立器件和集成电路微 系统组装工2个工种作为竞赛项目,来自上海、 浙江、安徽、江苏两个省级行业工会、14个设区 市总工会组织的28支代表队125名选手参赛。

淮安市总举办"匠心颂祖国 劳动创未来"经典诵读展演

本报讯 (通讯员杨晶晶 赵兵 卢克余)为庆 祝中华人民共和国成立75周年,厚植爱国情怀, 赓续奋斗精神,展现淮安广大职工健康向上的精 神面貌。9月30日上午,淮安市总工会举办"匠 心颂祖国 劳动创未来"全市职工经典诵读展演 活动。各县区总工会主席、市各产业(系统)工会 负责人、劳模工匠代表、企业职工代表共计500 余人参加了活动。淮安市政协副主席、市总工会 主席张志勇,市总工会党组书记、副主席尹树文, 市总工会领导班子全体成员出席活动。

此次经典诵读活动分为"劳动美""经典诵" "中国梦"三个篇章进行,活动现场气氛热烈,职 工诵读了《把一切献给党》等经典著作,他们以朴 实的语言,在优美旋律中或慷慨激昂或娓娓道 来,展现了全市职工热爱中国共产党、热爱祖国 的赤子情怀和团结实干、昂扬向上的精神风貌。

会上,还对诵读展演获奖单位进行了颁奖。 值班主任/徐 嵋 版面编辑/艾 臻 本版校对/于长彬

本报讯(通讯员 苏宫新记 者 万森)新中国成立以来,江苏 共有608名公安民警因公牺牲, 今年又有12名民警、辅警不幸 倒在了工作岗位上。9月30日 上午,江苏省公安厅组织民警在 江苏公安英烈纪念墙前举行祭 奠仪式,深切缅怀公安英烈,激 励全警以更加高昂的士气斗志, 忠诚履行新时代公安机关职责 祭奠仪式现场庄严肃穆,上 午10时许,6位礼兵正步向前,

向英烈墙敬献花篮。省公安厅 常务副厅长徐大勇、省公安厅特 勤局局长覃仕毅和江苏警官学 院负责同志上前整理花篮缎带, 全体民警列队站立、脱帽致礼, 向公安英烈们默哀。然后,覃仕 毅带领大家重温入党、入警 誓词。 公安机关是和平年代牺牲

最多、奉献最大的一支队伍。长 期以来,全省广大公安民警始终 牢记党和人民的殷切嘱托,忠诚 履行捍卫国家安全、维护社会稳 定、守护人民安宁的神圣使命, 时刻经受着生与死、血与火的严 峻考验,一些民警辅警甚至献出 了宝贵的生命。

记者了解到,新中国成立以 来,江苏共有608名公安民警因 公牺牲,今年以来又有12名民 警、辅警不幸倒在了工作岗位 上。今年1月1日凌晨,无锡市 公安局惠山分局玉祁派出所辅 警许林南协助民警抓捕嫌疑人, 在将其带回所里审查期间突发 疾病,不幸殉职。2月7日深夜, 海安市公安局城东派出所民警 李海祥在今年春节期间倒在安 保一线,倒下前15小时一直在 处理警情。8月22日,在夏季 行动中连续工作11小时的仪征 市公安局交警大队胥浦中队副 中队长王在兵感觉身体不适,躺 下休息后就再也没有醒来,生命 永远定格在50岁。



国庆前夕,江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司一线

员工,在塔克拉玛干沙漠北缘的塔河油田,通过各种方式与国

旗合影,向祖国"浪漫表白",把对祖国母亲美好真挚的祝愿,

蕴含在与国旗合影的一张张照片中。

悦的心情,与国 旗同框合影,为 祖国母亲送上最 美好的祝福。 朱华南 刘雯 摄

邮箱: jsgrbphoto

9月29日,

我

与

国



9月27日,南通科技职业学院在校内搭建了巨幅国旗,吸引了不 少师生在国旗前打卡留影。大家以"我与国旗合个影"的方式,表达 了对伟大祖国的无限敬意和深深祝福。

冯凯敏 摄

玉 共有608 名公安民警因